

## Отзыв

об автореферате диссертации ПОСПЕЛОВОЙ СОФЬИ НИКОЛАЕВНЫ  
«ПРОСОДИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ РЕЧИ В ИГРОВОЙ  
КОММУНИКАЦИИ ДОШКОЛЬНИКОВ», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование С.Н. Поспеловой, написанное в традициях речеведения, посвящено мультимодальному анализу коммуникации дошкольников в ситуации игры и описанию комплексов просодических средств для реализации различных речевых ролей. Мультимодальный анализ коммуникации относится к современным направлениям в лингвистике и предполагает учет различных каналов передачи и восприятия информации. Просодия, как известно, дает общающимся «первую ориентацию» в понимании смысла высказывания, именно поэтому исследования в этой области являются чрезвычайно актуальными.

В работе С.Н. Поспеловой используется комплекс исследовательских методов, успешно взаимодополняющих друг друга. В частности, аудитивный анализ по возможности подтверждается данными акустического анализа, однако «коммуникативно релевантным», вслед за исследователями Галльской фонетической школы, автор считает «только то, что способно услышать человеческое ухо». Существенным достоинством работы, на наш взгляд, является привлечение к аудитивному анализу не только аудиторов-носителей русского языка, но и профессиональных аудиторов-фонетистов, не владеющих русским языком, что позволило сосредоточить все внимание на звуковой, а не на смысловой стороне высказываний.

Автореферат написан хорошим научным стилем и читается с интересом. Обработка практического материала выполнена тщательно, что потребовало, несомненно, большого количества сил и времени. Текст автореферата позволяет ощутить увлеченность автора темой исследования.

Работа выполнена в рамках проекта «двойного руководства» написанием диссертаций со стороны ведущих российских и немецких исследователей

звучащей речи. Этим объясняется, на наш взгляд, новаторский подход к анализу звучащей речи, к интерпретации полученных результатов, а также учет самых современных лингвистических подходов в этой диссертационной работе.

Работа С.Н. Поспеловой обладает необходимыми актуальностью, новизной, теоретической значимостью и практической направленностью. Поставленная перед автором цель и защищаемые положения убедительно раскрыты и аргументированно доказаны. Считаем, что диссертация Софьи Николаевны Поспеловой «Просодические признаки речи в игровой коммуникации дошкольников» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а сама автор, безусловно, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук специальности 10.02.19 – теория языка.

12 ноября 2021г.

Кандидат филологических наук,

доцент кафедры иноязычной коммуникации и

лингводидактики

Волгоградского государственного университета

Н.А. Сытина

400062, г. Волгоград, Университетский пр-т,

д.100, корпус «Б», ауд. 4-15Б

Тел. (8442) 40-55-25 (внутренний 1601)

E-mail: [n.sytina@volsu.ru](mailto:n.sytina@volsu.ru)

Подпись	<i>Сытина Н.А.</i>
_____ заверяю	
Ученый секретарь федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»	
_____ Н.В. Лисовская	
_____ 12 ноября 2021г.	

